

# 一桩离奇的谋杀案

(上接2021年11月12日第B4版)

## 四、捋不清的头绪

### 04、学自联筹备会

议题转到了当前的两个命案，有人又开始扼腕冲动，提出要以血还血、以牙还牙。张伟走上台说：“同学们，我们今天请到了刘骥的母亲凌智教授，让我们听听凌教授怎么说的，好不好！”下面是一片热烈的掌声。

凌智教授在学术界以务实敢言享有很高的名望，在学生中有不少拥趸。她以这样的话语开场：“同学们，今天听了你们的讨论我万分激动，看到了时代的进步，也看到了中华民族的希望。我是八九学运的见证者，那时，我们许多人和你们一样年轻，一样怀着一颗赤诚的报国之心。八九学运给中华民族留下了深深的伤疤，它告诉我们，一时的冲动和超越现实的苛求和幻想只可能带来悲剧。希望你们吸取前车之鉴，运用你们的智慧和你们的青春热血，为中华民族的民主化闯出一条可行之路！”

她接着说：“至于对我儿子及国安部暗杀学运领袖的谣言，我以为不值一驳。世界上没有一个政府、一个执政党，会蠢到相信暗杀学生能平息学运的。而且，这谣言破绽百出：李琳坠楼那天晚上，我儿子还远在夏威夷。林一心和王忠出事那天，他从他们旅馆到租车公司，最后才去追他们。他们出事那个时间，他不可能到达那个地点。所有这些时间点，你们一查就知道了。”

最后她说：“最后，我用人格向你们担保，刘骥虽然比你们大几岁，但也像你们一样，是一个热情正直的年轻人。他和你们一样，崇尚正义，热爱自己的祖国。”

台下一片热烈的掌声。

大会经激烈辩论，以微小多数通过了筹备组的最后决议。主要有几条：

- 筹备组支持并协助各高校通过民主选举成立学生自治联合会。时期成熟后，各校学生自治联合会选出代表，参加全国学生自治联合会的成立与选举。

- 维护社会稳定，各大学不得自行组织游行示威，研讨会与其他学自联组织的活动应尽量不影响学校正常学习秩序。

- 在进行广泛社会调研的基础上，提出政治改革的几条建议，与政府部门进行谈判、沟通。

- 筹备组设立秘书处，建立网站。

- 创立网上杂志《中国的民主化之路》，允许自由发表对中国社会的各种看法。

### 05、往事如烟

出了会场，凌智就匆忙往医院赶。在她的眼里，刘骥也和她的学生们一样，还是一些毛头孩子。在医院里，她看到刘骥和王一茹。刘骥比头天精神好多了，可做母亲的还是心疼，她摸着儿子的头，不觉泪水涌出了眼眶，儿子是她这个世界上的唯一亲人。刘骥懂事地对母亲说：“妈，不用担心，儿子好得很，打不烂。”为

作者：程代展

了说明他没事了，还行了个举手礼。一茹也在一边宽慰她。

从医院回到家里，她忍不住拿出像册，那里有儿子从小到大的照片。儿子从小就是个懂事的好孩子，除了报考警官学校那一次，很少让她操心。看着看着，她陷入了深深的回忆。

她没有见过自己的父亲，只保留着他与母亲结婚的一张照片。照片里的他，是一个年轻英俊的军官。他在一场抗洪救灾中，在救下十几个村民后，不幸被洪水冲走。母亲是一个小学教师，在她三岁的时候也不幸病逝。

她其实对母亲也是毫无印象，母亲的形象也只是照片上那个笑得甜甜的江南美女。当她还是花季少女的时候曾经想，也许母亲就是因为长得太漂亮了，才红颜薄命。所以她对自己长得越来越像照片中的母亲十分担心。

作为烈士的遗孤，她被送到部队里一个特殊的保育学校学习。她父亲原是一位将军的警卫连长，那位将军原本很喜欢她父亲。如今爱屋及乌，就将她收为自己的孙女，从此，这位将军爷爷的家就成了她的家。由于失去父、母，她的性格多少有点孤僻。她从小被教育，作为烈士的女儿，要像父亲一样，作一个出类拔萃的英雄。这让她变得十分好强。

她很小就在一个几乎与外部隔绝的部队子弟学校学习，受到的是最正统的教育。她学习成绩优秀，小学当班长，中学是团支部书记、三好学生。上中学的时候，她常常回家，她是个很懂事的孩子，人长得甜，手脚又勤快，爷爷把她当作自己的亲孙女，百般疼爱。

他跟她讲，当年他也是北平的大学生，为了抗日，也为了理想中的共产主义，他和五位同学一起到了延安。当年和他一同奔赴延安的战友，一个一个都先后在抗日战争和解放战争中牺牲了，为了他们心中美好的共产主义理想。他告诉她，你的父亲和他们一样，是世界上最伟大的人，他们是为了世界上最美好的理想——没有阶级，没有剥削，人人平等幸福的共产主义社会——而献身的。她当时暗下决心，也要做一个这样的人。

高中毕业的时候，她已经是一个共产党员了。为了她心目中的共产主义理想，她考上了北大哲学系。在大学里她好像是来自外星球的人。别人说的许多事她都不明白。虽然有很多男生想同她套近乎，但她后来发现，他们多半是别有用心，她觉得和周围的同学很少共同语言，于是，更多的时间钻了图书馆。

大学快毕业的时候，有一位教经济学的老师对她说：“你要真正了解资本主义，就应当到美国去看看。”于是她申请到华盛顿大学念研究生。

在这里，她遇见了王悟。开始接触不多，第二年，王悟被选为华大留学生联谊会主席，她是副主席，联系就多了。她发现王悟有一种特殊的男子汉气概，办事有主意、有决断，从不拖泥带水。王悟博学

多才，他本是学数学的，可她和他谈文学，谈历史，甚至谈哲学，他都是一套一套的。最可贵的，她发现王悟对人真诚，为人朴实，从不要小聪明。

在国外，许多事情要互相帮助，她每次求王悟，王悟从不推辞。时间长了，她对王悟有了一种异样的感觉，两日不见，就牵肠挂肚的。

他们也有争吵的时候，这多半是对美国社会或对国内政治的看法。她的观点，永远和人民日报差不多，而王悟则经常有离经叛道的看法。最不能容忍的是，王悟对她的说法经常是冷嘲热讽。

吵归吵，两人还是一天不见互相找。她知道王悟喜欢她，她觉得，自己是爱上了王悟。一次，她问王悟对自己的看法，王悟想了一会儿，说：“漂亮得像一个仙女，纯真得像一块碧玉，幼稚得像一个白痴，顽固得像一块铁疙瘩。”把她气得不知说什么好，只是使劲锤了他几下。

大使馆的文化参赞要求她和几个党员及时汇报留学生的异常情况，经济系有一个访问学者老刘，经常在同学中散布极端的反对共产党，主张多党制等反动观点。他鼓吹美国好，说资本主义好，甚至煽动留学生不要回国，说自己年纪大了，英语不行，否则，绝对不会回去。她向大使馆汇报了这个情况。老刘学校以工作需要为名要求他提前回去。

过后不久，王悟和她在一起聊天。王悟似有心事，沉默了半天忽然说：“老刘来信，说学校其实是把他骗回去的。回去后就隔离审查，逼他写检讨。他很奇怪，平常在留学生中讲的牢骚话，领导为什么都知道了？学校领导还对他讲，他这辈子甭想再出国了。”

她坦白说：“是我把他的报告告诉了大使馆……”王悟突然睁大了眼睛，盯了她足有半分钟。她想解释，可王悟头也不回地走了。

从此，王悟对她变得不即不离。他们还经常在一起，但不再是无话不谈，王悟似乎对她总存着戒心似的。她想尽办法关心他，体贴他。有一次她含着泪对他表白，她对他没有一丝保留，要他也信任她，但他依然故我，似乎对老刘的事仍然不依不饶的。

后来发现，他和音乐系的叶秋走得很近，女人特有的敏感使她十分焦虑。她认为自己不能再犹豫下去了。这天，她约他出来，他们俩漫步在华大边森林公园的小径上。这小径，他们不知徘徊过多少次。她终于下了决心，战胜了少女的羞怯，向他表明了自己对他的爱。他迟疑了半天才开口，他向她讲述了他的故事，他那撕心裂肺的凄惨往事。

最后他说：“我永远无法抹去那个阴影，我的全家是共产党干部带领民兵用铁锹活活铲死的。”他又说：“我知道你和那些人不一样，你和那些为共产主义理想献身的先烈们一样单纯，一样善良。”他最后说：“我真的很喜欢你，可你毕竟是共产党的人，你这么忠实于你的组织，这让我在感情上无法接受。”

他的故事仿佛是一个晴天霹雳，震得她浑身发酥，冷汗涔涔。两人都一时语塞，默默地分了手。

——待续——

(版权文章，未经许可不得转载)